

2016-03-15

小五生智「惜」電 研行路發電鞋



能源珍貴，
如果人人都知
慳儉，甚至
積極發電，自

可為「地球先生」減壓增壽。大埔舊墟公立學校小五生黃卓謙和莊禮傑與其他幾名志趣相投的同學合力研發了「步步生電鞋」及「發電跳飛機」，無論行路或玩跳飛機，一樣可以發電，設計令人驚喜，他們並憑有關作品勇奪港燈智「惜」用電計劃2015之「最傑出綠得開心學校」小學組冠軍。

「步步生電鞋」顧名思義，就是以步行產電。同學經多番嘗試，最終成功在舊波鞋內安裝小型發電系統，只要穿上波鞋後每行一步，便可以產生電力，波鞋同時裝有太陽能板，即使靜止不動，一樣可以利用光能發電。

邊玩邊發電 儲能電燈用

「步步生電鞋」鼓勵以個人行為為環保出力，「發電跳飛機」則體現了群策群力的力量。在進行充滿兒時回憶的跳飛機集體遊戲時，只要在跳飛機及跑道上安裝發電系統，同學們既可以一邊玩樂，又同時發電，一舉兩得。兩項小發明產生的電力更可儲存於電池，供學校的電燈裝置使用。

主力為上述兩項發明裝砌零件的黃卓謙表示，最欣賞科學家愛因斯坦既聰明又有智慧。負責接駁電路的莊禮傑則崇拜另一位科學家霍金，指他身體雖有殘障卻仍努力不懈地破解宇宙之謎。



■大埔舊墟公立學校的同學憑兩項環保發明，奪得小學組冠軍。港燈提供圖片

兩位小小發明家的心願原來都是希望終有一日可以成為科學家，期望今次先透過參賽的小發明，方便大家更多地使用可再生能源，為環保節能出一分力。

港燈日前舉行2016年智「惜」用電計劃開展儀式，並頒發去年「最傑出綠得開心學校」。計劃今年繼續以「綠得開心」為主題，舉辦三大項目推廣環保節能和低碳生活。

另外，港燈今年會繼續推出「綠色能源夢成真」，資助推廣可再生能源及能源效益的項目，幫助中學生發揮創意。每隊參加隊伍一旦入圍，最多可獲5萬港元種子基金，全程由港燈工程師擔任技術顧問，把他們夢想中的環保創意付諸行動，詳情可瀏覽網頁：www.hkelectric.com/smartpower。 ■高鈺